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Kirish

Atrof-muhit kimyosi fani biosferada mavjud bo‘lgan
kimyoviy moddalarning tabily va antropogen o‘zgarish
jarayonlarini o‘rganadi. Hozirgi vaqtda biosferaning tarkibiy
holatining o‘zgarishi ko‘pgina antropogen omillar asosida
moddalarning kimyoviy o‘zgarishlari natijasida yuzaga kelgan.

Atrof-muhit kimyosi ham kimyo fanining asosiy qonunlari
va tushunchalari asosida o‘rganiladi hamda taraqqiy etadi, lekin bu
fan o‘rganadigan sohalar tabiat qo‘ynida yuz bergani uchun k
o‘pchilik kimyoviy jarayonlar o‘ziga hos xususiyatlar namoyon
qiladi.

1-AMALIY ISH.
Atrof-muhitni radioaktiv ifloslanishi

Atmosfera va gidrosferalarni ifloslovchi energetik nurlar
eng katta xavf tug o‘diradi. Ular asosan ikki turga bo‘linadi:
ionlantiruvchi va ionlantirmaydigan nurlar.

Ionlantiruvchi nurlar — tirik organizmdagi qonni yemiradi va
boshqa nurlanish kasalliklariga: rakka hamda  genetik
o‘zgarishlarga olib keladi.

Ionlantiruvchi nurlarning tabiiy manbalari asosan radioaktiv
elementlar bo‘lib, ular boshqa elementlar bilan yadro reaksiyasiga
kirishganda elementar zarracha (nur) ajralib chiqadi.

Bir kimyoviy element atomi yadrosining tarkibida uning
zaryadini ko‘rsatuvchi protondan tashqari neytronlar ham bo‘ladi.
Neytron massaga ega bo‘lib, zaryadi bo‘lmaydi. Atom massasi har
xil bo‘lib, zaryadi bir xil bo‘lgan kimyoviy elementlar izotoplar
deyiladi Atom massasi bir xil bo‘lib, zaryadi har xil bo‘lgan
kimyoviy elementlar izobarlar deyiladi.

208, Pb, 275, Pb —izotoplar; 34,4,Cr, 3*,sFe — izobarlar.



Element atomi katta energiya bilan bombardimon qilinsa,
boshqa elementga aylanadi. Masalan:
147N + 42He —)11H +1780

Yadro reaksiyasi natijasida hosil bo‘lgan boshqa
elementlarning yadro zaryadlari sonining yig‘indisi bilan massa
sonlari yig‘indilari reaksiyaga kirishuvchi elementlarning yadro
zaryadlari sonining yig‘indilari bilan ularning massa sonlari
yig‘indilariga teng bo‘ladi.

1 - masala. Elementning yadro tarkibini aniqlang.

No Nomi No Nomi

1 2 3 4

1 Berilliy 7 Platina
2 Kremniy 8 Marganes
3 Brom 9 Surma
4 Stronitsiy 10 Vanadiy
5 Qalay 11 Xrom
6 Bariy 12 Mishyak

2-masala. Yadro tarkibi quyidagicha bo‘lgan
elementlarning nomlarini ayting.

No P N No P N
1 7 7 7 82 125
2 22 26 8 34 45
3 29 34 9 50 69
4 51 70 10 35 45
5 74 109 11 53 74
6 101 156 12 84 125

3- masala. Yadro reaksiyasini tugallang.

1. J°Li+ o'n= ,*He+? 7. 1438Si+ % = ,*He+?



AR S o

137 Al+'n = ? + ,*He
2+ 11H = 1122Na+24He
2555M1’1+? = 2655Fe+01n
4 Bet,*He =¢*C+?
1327A1+1 1H :24HC+?

8. +p"=,"He+s,'2Sb
9. 3375AS+? = B++3175Ga
10. ,.°Cr+'H = ,*He+?
11. °'P+.% = ,*He+?
12. 24B"=,*He+s3"*"J

4-masala. Element X ni ¥ zarracha bilan bombardimon
qilib, Z va'Y ga aylanish tenglamasini tuzing.

Ne X Y V4

1. 2 3 4

1. 0> Pu o Kyuriy 060 Cm

2. ' Ho B Samariy ¢,"°' Sm

3. 9 Th p Golmiy ¢;'* Ho

4. 6 Gd n Prometiy ¢; ¥ pm
x 753

5 10> Fm B* Mendelﬁzgly 101

6. P Lu o Reniy 75179 Re

7. 19 Tm p Disproziy '~ Dy

8 slefs n Ameritsiy 052 Am

9 “TBk B Kyuriy o5~ 'Cm

10 0] Np o Kaliforniy os° 1CF

11 0t U B Aktiniy g0’ Ac

12 60 INd n Bariy 56" Ba

5- masala. Elementning atom massasi A ga teng. Element
ikki izotopdan tashkil topgan B va C. Z modda tarkibida C izotopi

necha foizni tashkil etadi.

No Element B C Z A
B ;"B s''B H;BO; 10,81
2 Cu 200 Cu 20"Cu CuSO, 63,54




3 Mn »5'Mn »5°Mn | KMnO, | 54,94
4 Cr 24 °Cr 2 'Cr | Cr(OH); | 51,99
5 P 15°'P 15°°P H;PO, 30,97
6 N SN ;PN NaNO; 14

7 Cl1 1724Cl 177 Cl HCIO 35,45
8 Zn 30°'7Zn 30°Zn | Zn(OH), | 65,39
9 Al 13 Al 13 5A1 | K3AIO; 26,98
10 As 337 As 33°As | HAsOs 74,92
11 Sn s0'’Sn 50°’Sn | Sn(OH), | 118,71
12 K 19° K 19K KCLO, 39

6-masala. Element A ning ,™ A izotopi x % ni, ,“A izotopi
y % ni tashkil qilsa, elementning atom massasi qanday?

Ne | Element A A X % y %
1 2 3 4 5 6
1 Ag 4 CAg ' Ag 44 56
2 Au 70 P Au 70 S Au 34 66
3 Cd 45 °Cd 4 1Cd 70 30
4 Ga 31%Ga 51'Ga 47 53
5 Sn 50 2%Sn 50 2%Sn 57 43
6 Pb " °Pb 52" Pb 60 40
7 Sb 512°Sb 511 °Sb 42 58
8 Ti 2™ Ti 2P Ti 37 63
9 As 33 °As 33 As 64 36
10 Cr 24 'Cr 24°Cr 50,5 49,5
11 Mn »5°Mn »5°°Mn 35 65
12 Te 52 0Te 52 Te 20 80

7- masala. Element atomi ikkiga parchalanganda bir
bo‘lagidan bitta x zarracha va ,"'y element hosil bo‘ladi. Tkkinchi
bo‘lagi qaysi elementning yadrosini tashkil qiladi?
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Ne Element X ny
1 Th 011’1 54139XC
2 Yb _106 45103Rh
3 Er 11p 4398TC
4 Ho 240, 3375AS
5 Tb 4B 50'’Sn
6 Bk 011’1 31 70Ga
7 Cm 240, 409121'
8 Eu 1'e s1°°Sb
9 Sm 11p 4296M0
10 Pu B+ 75186Re
11 Np _106 74184W
12 Pa o'n 84 PO

Nazorat savollari
1. Atmosfera va gidrosferani ifloslovchi energetik nurlar necha xil
bo‘ladi?
2. Ionlanuvchi nurlarning tabiily manbaalari nimalardan iborat?
3. Izotop elementlar deb nimaga aytiladi?
4. Izobap elementlar deb nimaga aytiladi?
5.Yadro reaksiyasi deb qanday reaksiyaga aytiladi?

2-AMALIY ISH
Radioaktiv elementlarning radioaktiv parchalanishi

Radioaktiv elementlar quyida keltirilgan radioaktiv
zarrachalarga parchalanish xususiyatiga ega:
1. o zarracha — *,He nur;
2. B zarracha - _,° e elektron nur;
3.y zarracha — kvant (foton) nuri;
4.Yadroning kuchli parchalanishi.



Radioaktiv parchalanish radioaktiv moddalarining aktivligi
(parchalanish tezligi) bilan tavsiflanadi, ya’ni vaqt birligida
parchalangan zarracha miqdoridir:

1)A=AN.
Bunda N — atom soni; A — parchalanish doimiyligi;
A—Radioaktiv moddaning aktivligi.
2.) N=No-m/M
Bunda No-Avogadro soni (6,02:10 23), M — Radioaktiv moddaning
molyar massasi m — modda massasi

3y A=
Tl/2

T 12 — Radioaktiv izotopning yarim yemirilish davr -
zarrachalar soni ikki martaga kamayadigan vagqt.

Aktivlik yadroning tabiatiga, ularning soniga bog'liq bo‘lib,
Bekkerellarda (Bk) yoki Kyuri (Ki) larda o‘lchanadi

A — 1 zarracha/sek — 1Bk
1 Bk=2,7 -10"Ki.

1- masala. Element ,™ A yadrosini K zarracha bilan
bombardimon qilganda atom massasi L. ga teng bo‘lgan B
radioaktiv izotop va M  zarracha hosil bo‘ladi. Radioaktiv
xususiyatli element va [ parchalanish sodir bo‘lish reaksiya
tenglamasini yozing.

Ne | A K L M [N | "A K L M

5 Fe | o'n [ 56 | 'H| 7| ¢"Pm]| o'n | 147 ]| /'H

,Ni | ['"H | 56 |,*He | 8 | »,'®Hf | 'H | 175 | ,*He

47W [ LHe [ 187 o'n | 9 | 2"°Sm | ,*He | 153 | o'n

so Hg | o'n | 198 | ;*He [ 10 | 100" 'Fm | o'n [257 | ,'H

o Ho | 'H | 165] ¢'n |11 ] o®'Pa | ,'H | 228 | ,*He

QNN B[ W N |-

' 2Cd | Y*He | 115 'H [ 12 | «"’Gd | ,*He | 160 | o'n




2-masala. Elementning ," A izotopini K — zarracha bilan
bombordimon qilganda, element x“ B izotopi hosil bo‘ladi. Shu
bilan birga qaysi zarracha ajralib chiqadi?
Element B ning B izotopi radioaktiv xususiyatga ega
bo‘lib, pozintron parchalanishga uchraydi. Shu reaksiyani yozing.

Ne A K B Ne A K B
1 | 5B | »'He | ;"N 7 0s | ,'He | 7"°Pt
2 1327A1 11H 1224Mg 8 4102Rn 11H 45102Rh
3 23SIV 011’1 22SlTi 9 185W 011'1 73185Ta
4 3785Rb 24HC 3988Y 10 4292M0 24HC 4395TC
5 78195Pt 11H o7y, 1 TTHE 11H 73177Ta
6 46106Pd 011’1 4 106Rl’l 12 409021‘ 011’1 388781"

3-masala. Element ,™ A n ta a parchalanganda va m ta f§
parchalanganda, u qanday elementga aylanadi?

ST
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4-masala. Uran izotopi 238 o‘zidan n ta K zarracha vam ta
L zarracha chiqarib, q ta D zarracha o‘ziga qabul qiladi. Natijada
qaysi elementinig izotopi hosil bo‘ladi?

Ne n K m L q D

1 1 a 2 B 1 o'n
2 2 o 3 o 2 'H
3 3 o 2 B 2 o'n
4 2 B 2 o 1 o'n
5 4 B 1 o 2 'H
6 1 B 1 o 3 'H
7 3 B 2 o 2 o'n
8 1 o 2 o 4 'H
9 2 o 4 B 3 o'n
10 2 o 4 B 4 'H
11 3 o 2 B 2 o'n
12 4 B 4 o 1 o'n

5-masala. Odam organizimida 10"? % radioaktiv radiy

bo‘ladi. 60 kg massali odamning radioakivligini toping.
T 12 Ra=1622 yil.
M r,=226 gr/mol.

Nazorat savollari
1. Qanday radioaktiv zarrachalarni bilasiz?
2. Radioaktiv parchalanish nima?
3. Avogadro soni deb nimaga aytiladi?
4. Parchalanish doimiyligi qanday hisoblanadi?
5. Radioaktiv moddaning aktivligi nimalarga bog'liq va nimalarda
o‘lchanadi?

3-AMALIY ISH

Yadro reaksiyasi energiyasini hisoblash

Yadro reaksiyasi natijasida Eynshteyn tenglamasi bo‘yicha
hisoblanadigan energiya ajralib chiqadi yoki yutiladi:
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AE=Am¢’

Bunda: AE — reaksiya energiyasi,
¢ — yorug’lik tezligi, c=3 -10®

Am — massa defekti,

ga teng

Am= Y m;—) m,

Bunda m — reaksiyada ishtirok etgan atomlar yadro‘si

massalarining yig‘indisi.

Agar Y m; > Y 'm; bo‘lsa, Am — musbat, energiya ajralib

chigadi.

Agar Y m; <) m; bo‘lsa, Am — manfiy energiya yutiladi.

1-masala. Quyidagi reaksiyalar energiyalarini aniqlang.

Ne Reaksiyalar

1. T.Li+' H—>*He+*He
2. " N+,He—'30+" H
3. T.Li+*H—*Be+!on

4. 2 SitTon—2 5P+ e
5. 2412Mg+1 1H—>21 1 1Na+42He
6. °1 sP+HHe—";Cl+'4n
7. 3919K+10n—>4020Ca+0_1e
8. 23 1 1Na+1 1H—>2010Ne+42He
9. 199F+42HC—>221 1Na+10n
10. 94BC+101’1—>62HC+42HC
11. 2C+' H—"*N+'4n
12. PoF+'on—'°N+",He

Masalani yechishda quyidagilar hisobga olinsin:

Im.a.b=1,66-10"kg;

1J=6,24-10"Mev.;
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2-masala. Quyosh nurining umumny quvvati E= 3,8 - 10*
J/sek ga teng. Quyosh massasining 1 sekunddagi kamayishini
aniqlang.

Nazorat savollari
1. Yadro reaksiyasi natijasida ajralib chiqadigan yoki yutiladigan
energiya qaysi formula bilan hisoblanadi?
2. Ekzotermik reaksiya deb qanday reaksiyaga aytiladi?
3. Endotermik reaksiya deb qanday reaksiyaga aytiladi?
4. Yorug‘lik tezligi nechaga teng?
5. Quyosh nurining umumiy quvvati nechaga teng?

4- AMALIY ISH
Atmosferadagi ifloslovchilarning kimyoviy aylanishi

Yer atmosferasiga eng yaqin birinchi qatlam — troposferadir,
u kuchli oksidlovchi rezervuar hisoblanadi. Bu qatlamda gaz
tashlamalar oksidlanish jarayoniga uchrab, boshqa moddalarga
aylanib, ya'ni yerga qaytib tushadi.

Troposferada oksidlanish jarayoni asosan erkin radikal
(OH", HO,") lar (ularning tashqi orbitasida juftlashmagan aktiv
elektronlar bo‘lishi) hisobiga boradi.

Uglevodorodlarning ~ bosqichma-bosqich  oksidlanishi
natijasida oxirgi mahsulot uglerod oksidi CO hosil bo‘ladi.
Murakkab tarmoqlangan uglevodorodlarning oksidlanishi natijasida
esa CO dan tashqari boshqa moddalar va oddiy radikallar ham hosil
bo‘ladi.

1-masala. Atmosferada propanning bosqichma-bosqich
oksidlanish reaksiyasini yozing.

2-masala. Butanning atmosferada bosqichma-bosqich
oksidlanish reaksiyasini yozing.
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3-masala. Butan bosqichma-bosqich oksidlanganda, hosil
bo‘lgan ikkilamchi butaoksil radikal boshqa radikalga va aldegidga
parchalanadi. Shu reaksiyaning tenglamasini yozing.

4-masala. Troposferada metiletilketondan atseton hosil
bo‘lishining bosqichma-bosqich oksidlanish reaksiyasini yozing.

S5-masala. Atmosferada pentanning bosqichma-bosqich
oksidlanish reaksiyasini yozing.

6-masala. Atmosferadagi gidroksil radikalning penten — II
bilan boradigan reaksiyasini yozing.

7-masala.  Troposferadagi  oltingugurt  vodorodining
gidroksil OH" radikali bilan oksidlanishi natijasida oltingugurt
oksidining hosil bo‘lish reaksiyasini yozing.

8-masala. Etanning atmosferada bosqichma-bosqich
oksidlanish tenglamasini yozing.

9-masala. Propan troposferada  bosqichma-bosqich
oksidlanganda ikkilamchi propanoksil radikali boshqa radikalga va
aldegidga parchalanadi. Reaksiya tenglamasini yozing.

10-masala. Troposferada azot oksidini gidroperoksid
radikal bilan boradigan reaksiya tenglamasini yozing.

11-masala. Atmosferadagi gidroksil radikalining geksen —
II bilan boradigan reaksiyasini yozing.

12-masala. Alkenlardan butilenning oksidlanish jarayoni
tenglamasini yozing.

Nazorat savollari
1. Atmosfera deb nimaga aytiladi va u ganday qatlamlardan

tashkil topgan?
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2. Troposfera gatlamining o‘ziga hosligi nimalardan iborat?

3. Troposferada oksidanish jarayoni nimaning hisobiga sodir
boladi?

4. Uglevodorodlarning bosqichma-bosqich oksidlanishi
natijasida ajralib chigadigan oxirgi mahsulot nina?

5. Murakkab tarmoqlangan uglevodorodlarning oksidlanishi
natijasida qanday mahsulotlar hosil bo‘adi?

5- AMALIY ISH
Tabiiy suvlarning tarkibini aniqlash

Gidrosfera — bu yerning suv qatlami. Bunga okean, dengiz,
yer osti va ustki suvlari kiradi.

Tabiiy suvlarning tarkibi xilma-xil bo‘lib, ular kation va
anionlardan tashkil topgan bo‘ladi. Odatda, tabiiy suvlarning
kimyoviy tarkibini ifodalash Kurlev  formulasi ko‘rinishida
yoziladi.

1-masala. pH i 6,3 ga teng bo‘lgan tabiiy suv 0,96 g/l ga
teng bo‘lgan minerallardan iborat bo‘lib, tarkibi esa quyidagi
ionlarni tashkil qiladi:

Ionlar Miqdori
Mg/l Mg-ekv/l % ekv. V

HCO5~ 18 0,64 7
Cl 840 13,2 68
F 5.8 0,18 1
SO~ 96 3,4 24
Na® 290 9.3 56
K 13 0,4 4
Ca”" 42 3,3 13
Mg** 118 5,7 27

Kurlev formulasi bo‘yicha suvning tarkibini aniqlang va bu
tabily suv qaysi turkum suvga mansub?
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2-masala. 1,5 g/l mineralni tashkil qiluvchi tabiiy suvda
konsentratsiyasi 1105 mg/l bo‘lgan CO, eritilgan. Mineral suvning
tarkibi quyidagi ionlarni tashkil qiladi:

Ionlar Miqdori
Mg/l Mg-ekv/l % ekv. V

HCO;5 750 12,4 65
Cl 18 0,64 11
F 4,2 0,12 1
SO~ 89 2,7 23
Na" 135 6,8 22
K 16 0,5 5
Ca™ 320 10,1 61
Mg** 38 2,35 12

Kurlev formulasi bo‘yicha suvning tarkibini yozing va uning
turkumini aniqlang.

3-masala. Konsentratsiyasi 708 mg/l va 324 mg/l bo‘lgan
oltingugurt oksidi hamda azot oksidlari tabiiy suvda eritilganda
uning pH 1 5,8ga teng bo‘lgan. Suvning tarkibi quyidagi ionlardan
iborat:

Ionlar Miqdori
Mg/l Mg-ekv/l % ekv. V

HCO5~ 32 1,6 18
Cl 25 0,98 16
F 8,4 0,75 2
SO4" 350 10,8 64
Na® 18 0,45 10
K 13 0,3 8
Ca’” 67 5.8 24
Mg** 250 9,8 58
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Umumiy mineral miqdori 1,82 g/l ga teng. Kurlev formulasi
bo‘yicha suv tarkibini aniglang.

4-masala. pH i1 7,6 ga teng bo‘lgan tabiiy suv 0,47 g/l ga
teng bo‘lgan minerallardan iborat bo‘lib, tarkibi esa quyidagi
ionlarni tashkil qiladi:

Ionlar Miqdori
Mg/l Mg-ekv/l % ekv. V

HCO; 23 0,23 3
Cl 736 17,6 72
F 3,7 0,23 2
SO~ 85 2,7 23
Na' 190 8,5 47
K* 17 0,7 9
Ca™ 35 2,9 17
Mg”" 130 12,6 27

Kurlev formulasi bo‘yicha suvning tarkibini aniqlang va bu
tabily suv qaysi turkum suvga mansub?

S-masala. 2,4 g/l mineralni tashkil qiluvchi tabity suvda
konsentratsiyasi 1209 mg/l bo‘lgan SO, eritilgan. Mineral suvning
tarkibi quyidagi ionlarni tashkil qiladi:

Ionlar Miqdori
Mg/l Mg-ekv/l % ekv. V

HCO;5 820 11,7 72
Cl 21 0,46 9
F 3,6 0,22 3
SO~ 92 3.5 16
Na" 142 8,2 19
K 17 0,7 7
Ca™ 430 12 58
Mg** 45 3,46 16
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Kurlev formulasi bo‘yicha suvning tarkibini yozing va
uning turkumini aniqlang.

6-masala. Konsentratsiyasi 816 mg/l va 236 mg/l bo‘lgan
oltingugurt oksidi va azot oksidlari tabiiy suvda eritilganda uning
pH 14,6 ga teng bo‘lgan. Suvning tarkibi quyidagi ionlardan iborat:

Ionlar Miqdori
Mg/l Mg-ekv/l % ekv. V

HCO5~ 42 2,1 17
Cl 17 0,76 13
F 7,6 0,89 4
SO~ 420 11,3 66
Na® 19 0,35 20
K 12 0,2 5
Ca’’ 58 6,7 65
Mg 300 8,9 10

Umumiy mineral miqdori 1,76 g/e ga teng. Kurlev formulasi
bo‘yicha suv tarkibini aniglang.

7-masala. pH i 3,2 ga teng bo‘lgan tabiiy suv 0,73 g/l ga
teng bo‘lgan minerallardan iborat bo‘lib, tarkibi esa quyidagi
ionlarni tashkil qiladi:

Ionlar Miqdori
Mg/l Mg-ekv/l % ekv. V

HCO5 15 0,46 5
Cr 760 11,4 56
F 6,3 0,23 3
SO~ 100 4,1 36
Na' 310 8,7 55
K 16 0,5 7
Ca™ 34 4,1 17
Mg”* 155 6,2 21
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Kurlev formulasi bo‘yicha suvning tarkibini aniqlang va bu
tabily suv qaysi turkum suvga mansub?

8-masala. 1,17 g/l mineralni tashkil qiluvchi tabiiy suvda
konsentratsiyasi 1240 mg/l bo‘lgan CO, eritilgan. Mineral suvning
tarkibi quyidagi ionlarni tashkil qiladi:

Ionlar Miqdori
Mg/l Mg-ekv/l % ekv. V

HCO; 820 16,1 72
Cr 19 0,55 9
F 6,7 0,25 4
SO~ 92 2,1 15
Na' 140 7.3 18
K* 23 0,8 7
Ca™ 410 9,7 59
Mg”" 42 2,42 16

Kurlev formulasi bo‘yicha suvning tarkibini yozing va
uning turkumini aniqlang.

9-masala. Konsentratsiyasi 810 mg/l va 423 mg/l bo‘lgan
oltingugurt oksidi hamda azot oksidlari tabiiy suvda eritilganda
uning pH 1 5,2 ga teng bo‘lgan. Suvning tarkibi quyidagi ionlardan
iborat:

Ionlar Miqdori
Mg/l Mg-ekv/l % ekv. V
HCO5~ 44 2,1 22
Cl 16 0,76 19
F 9,3 0,63 4
SO~ 420 12,4 55
Na® 20 0,36 7
K 16,5 0,2 3
Ca’” 56 6,4 23
Mg”* 340 8,7 67
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Umumiy mineral miqdori 1,82 g/l ga teng. Kurlev formulasi
bo‘yicha suv tarkibini aniglang.

10-masala. pH 1 9,7 ga teng bo‘lgan tabiiy suv 1,49 g/l ga
teng bo‘lgan minerallardan iborat bo‘lib, tarkibi esa quyidagi
ionlarni tashkil qiladi:

Ionlar Miqdori
Mg/l Mg-ekv/l % ekv. V

HCO; 21 0,71 8
CI 920 14,2 76
F 6,2 0,29 4
SO~ 110 4,1 12
Na® 340 7,2 43
K 17 0,5 7
Ca’” 48 2,9 20
Mg 200 5,7 30

Kurlev formulasi bo‘yicha suvning tarkibini aniqlang va bu
tabily suv qaysi turkum suvga mansub?

11-masala. 2,4 g/l mineralni tashkil qiluvchi tabiiy suvda
konsentratsiyasi 1316 mg/l bo‘lgan SO, eritilgan. Mineral suvning
tarkibi quyidagi ionlarni tashkil qiladi:

Ionlar Miqdori
Mg/l Mg-ekv/l % ekv. V

HCO; 810 11,5 73
CI 25 0,27 9
F 3,1 0,11 7
SO4" 97 4,5 11
Na® 140 7,9 27
K 24 0,3 3
Ca’” 370 11,5 58
Mg** 42 3,47 12
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Kurlev formulasi bo‘yicha suvning tarkibini yozing va
uning turkumini aniqlang.

12-masala Konsentratsiyasi 580 mg/l va 210 mg/l bo‘lgan
karbonat angidrid va azot oksidlari tabiiy suvda eritilganda uning
pH 16,2 ga teng bo‘lgan. Suvning tarkibi quyidagi ionlardan iborat:

Ionlar Miqdori
Mg/l Mg-ekv/l % ekv. V

HCO5~ 44 2.3 20
Cl 19 0,76 13
F 7,6 0,55 7
SO~ 523 9,7 60
Na® 21 0,49 29
K 17 0,27 11
Ca’” 59 6,4 4
Mg 310 9,5 56

Umumiy mineral miqdori 1,97 g/1 ga teng. Kurlev formulasi
bo‘yicha suv tarkibini aniglang.

Nazorat savollari

1. Gidrosfera deb qanday qobiqqa aytiladi?

2. Gidrosferadagi suvlarning hajmi va ularning tagsimlanishi
qanday?

3. Tabiiy suvlarning tarkibi nimalardan tashkil topgan bo‘ladi?

4. Tabiiy suvlarning tarkibida ganday kation va anionlar
mavjud?
5. Tabiiy suvlarning kimyoviy tarkibi ganday ifodalanadi?
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6-AMALIY ISH
Tabiiy suvlarning sinflanishi

Tabiiy suvlar o‘zining turli xil belgilariga qarab sinflanadi.
Sinflanishlar ichida Alyokin sinflanishi bo‘yicha suv qaysi sinfga,
guruhga va turga mansub ekanligini xarakterlab bersa bo‘ladi.

1-masala. Quyidagi tarkibli tabiiy suvni Alyokin sinflanishi
bo‘yicha qaysi sinf, guruh va turga kirishini aniqlang.

SO,63HCO,18CI12F7
Na48Ca33Mgl4K5

M1.0/17.8

2- masala. Tabiiy suvning tarkibi quyidagicha berilgan:

HCO,8250,10CI6F2

Ca45Mg27Na8K7
Alyokin sinflanishi bo‘yicha suv qaysi sinf, guruh va turga kiradi.

M1.2/20.0

3-masala. Tabiiy suv quyudagi tarkibga ega:

HCO,4250,28CI21F9

Ca66Na20Mgl4
Alyokin siniflanishi bo‘yicha xarakterlang.
4-masala. Quyidagi tarkibli tabiiy suvni Alyokin sinflanishi
bo‘yicha qaysi sinf, guruh va turga kirishini aniglang.

M1.5/33

SO,57THCO,13CI91F5

Na45Ca27Mgl13K4
S-masala. Tabiiy suvning tarkibi quyidagicha berilgan:

M1.3/8.3
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HCO0,9150,26CI14F3
Ca50Mg32Nal 1K9

M1.7/24.0

Alyokin siniflanishi bo‘yicha suv qaysi sinf, guruh va turga kiradi.
6-masala. Tabiiy suv quydagi tarkibiga ega:

HCO ;47580 ,32CI24F7
Ca 71 Na24 Mg 11

M1.4/16.2

Alyokin sinflanishi bo‘yicha xarakterlang.

7-masala. Quyidagi tarkibli tabiiy suvni Alyokin sinflanishi
bo‘yicha qaysi sinf, guruh va turga kirishini aniglang.

Cl43S0,33HCO,15F 6
Mg39Na25Cal6K9

M1.1/19.2

8-masala. Tabiiy suvning tarkibi quyidagicha berilgan:

SO,6HCO,52CI21F5

Na41Ca36Mg23K6
Alyokin sinflanishi bo‘yicha suv qaysi sinf, guruh va turga kiradi.

M1.7/23.4

9-masala. Tabiiy suv quydagi tarkibga ega:

HCO,5780,42CI34F7
Ca53Na39Mg21K4

M1.5/174

Alyokin sinflanishi bo‘yicha xarakterlang.

10-masala. Quyidagi tarkibli tabiiy suvni Alyokin
sinflanishi bo‘yicha qaysi sinf, guruh va turga kirishini aniqlang.
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CI51HCO,4750,36F9
Mg48Ca37Na24K12

M1.4/213

11-masala. Tabiiy suvning tarkibi quyidagicha berilgan:

SO,58HCO,43CI35F7
Na38Ca26Mgl9K7

M?2.2/26.2

Alyokin sinflanishi bo‘yicha suv qaysi sinf, guruh va turga kiradi.
12-masala. Tabiiy suv quydagi tarkibiga ega:

HCO,5350,47CI29F3
Ca42Na33Mg23K?2

M1.8/15.3

Alyokin sinflanishi bo‘yicha xarakterlang.

Nazorat savollari
1. Tabiiy suvlar ganday belgilarga ko‘ra sinflanadi?
Alyokin sinflanishi deb qanday sinflanishga aytiladi?

3. Alyokin sinflanishiga ko‘ra suvning qaysi sinf, guruh va

turga tegishliligi qanday aniqlanadi?
4. Tabiiy suvlar minerallanishiga ko‘ra qanday sinflanadi?

5. Gidrokarbonatli sulfatli va xloridli suvlar deb ganday

suvlarga aytiladi?
UMUMIY NAZORAT SAVOLLARI
Yerning ichki tuzulishi ganday?

Moxorovich chegarasi nima?
Elektromagnit nurlanishning turlari ganday?

el

keltiring.
5. Radioaktiv parchalanish nima va qanday birlikda o‘lchanadi?
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10.
11.
12.
13.

14.

Radioaktiv izotop nima?

Atmosferaning tarkibi va tuzulishi qanday?

Troposferada bo‘ladigan zararli moddalarning qanday
kimyoviy o‘zgarishlari mavjud?

Shahar atmosferasida bo‘ladigan fotokimyoviy smog nima?
Yerning ozon qavatining buzilishining sikllari qanday?

Tabiiy suvlarning turi va ularning xossalarini ta’riflang?
Tabily  suvlarning tarkibini Kurlev formulasida qanday
ifodalanadi?

Tabiiy suvlarning sinflanishi (Alyokin sinflanishi) bo‘yicha
qanday ifodalanadi?

Yer yuzasidagi suv havzalarining achib qolishi jarayonlari
qanday sodir bo‘ladi?
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Beeaenne

OCOOCHHOCTH  TOBEACHHUS  PA3IUYHBIX  XUMHUYECKUX
COCJIMHEHWI TpPH WX TOMAJCHUH B OKPYXKAIOLIYIO Cpely BechbMa
BAYKHO 3HATh CHEIMAIMCTaM, 3aHUMAIONIMMCS BOMPOCAMH OXPAaHbI
OKpYXarollen cpenpl.

HucuunnmHa « XHUMHS OKpYXarolled Cpeap» H3ydaer
MPOIECCHl TpPaHCHOPMALIMM U MUTPALIMA XUMUYECKUX COEIUHEHUN
B armocdepe, ruapochepe u autochepu u Oaszupyercs  Ha
OCHOBHBIX 3aKOHaX W MOHATHUIX Kiaccuyeckod xumuu. OJHAKO
O00BEKTaMH €€ MCCIICIOBAaHHUM SBISIOTCS MPUPOTHBIE KOMIIOHEHTHI,
9T0 W 00yCJaBIMBA€T OCOOCHHOCTH MPOTEKaHWS MHOTHX
XUMHUYECKUX MPOIIECCOB.

XUMHUYECKUE TIPEBpAIICHUsI BEUIECTB JIe)KaT B OCHOBE
MHOTOYMCIICHHBIX aHTPOIOT€HHBIX (PAKTOPOB, 00YCIABIUBAOLINX
COBPEMEHHOE COCTOSsIHHE OHOC(hEephI.

INPAKTUYECKAS PABOTA Nel
PagunoakTuBHOE 3arpsi3HeHHe OKPY KaloLlel cpeabl

Cpenun BCEX paccMaTpuBaeMbIX 3arpsi3HEHUH,
MOCTYMAaIKUX B arMocdepy U ruapochepy, CyIIECTBEHHOE
BIMSIHAE Ha OpPraHM3M 4YeJIOBEKAa OKAa3blBAIOT pPA3JIMYHbIC BHJIBI
JHEPreTUYECKUX  3arpsi3HEHMH, Ccpeau  KOTOpbIX  Haubonee
OIACHBIMHU SIBJISIFOTCS 3JIEKTPOMArHUTHBIE U3ydyeHus. OHU ObIBaloOT
JIBYX BUJIOB — HOHU3UPYIOIUE U HEMOHU3UPYIOIHUE.

BozaeiictBue HMOHM3HMPYIOIIUX U3IYYCHMM Ha JKHUBBIE
OpraHU3Mbl BBI3BIBAET pa3pyIICHWE KPOBU U JPYTUE CEpbe3HbIE
3a0oieBaHus, TakKue, Kak JiydeBast 00JIe3Hb, PaK, a TAKXKe MPUBOIAUT
K 3HAYUTEJIbHBIM T€HETHUECKUM HapyLICHHUSIM.

[TpupoaHbIMH HMCTOYHMKAMU HOHM3HMPYIOLIETO H3IIy4CHHS
SBJISIIOTCSL  PAJAMOAKTUBHBIE 3JEMEHTBI, CIIOCOOHbIE BCTYNATh B
pa3IuyYHbIE AACPHbIE PEAKIMU C 00pa30BaHUEM JIPYTHX 3JIEMEHTOB
U BBIJICJICHUEM 3JIEMEHTAPHBIX YACTHII.
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CocrtaB sjpa aToMOB OJHOTO XHUMHYECKOTO 3JIEMEHTa
MOXKET OBITh pa3inueH Oyiarofapsi pa3HOMY KOJIMYECTBY HEUTPOHOB
B sIZIpE TIPH OJIMHAKOBOM 3apsijie.

P33HOBI/II[HOCTI/I XUMHUYCCKOr'o 2JIEMCHTA, aTOMbI KOTOPBIX
HUMCIOT pa3HbIC MAaCChl, HO OAWH U TOT XK€ 3apiaa sAACp, Ha3bIBAIOTCA
u30TornaMm, a XHMHYCCKHUEC OJJIEMCHTBI, 4TOMbI KOTOPBIX HWMCHOT
OMHAKOBYIO MacCy, HO pa3Hble 3apsibl SAep, Ha3bIBAIOTCS
n3obapamu.
208 Pb, 2, Pb —m3otom; >*,4Cr, *,cFe — u3obapa.

I[Ipu ©OomOapaupoBKE aTOMOB JJEMEHTOB YacTHIIAMU
BBICOKHX BHCpFI/Iﬁ MpOUCXOAUT OAHUX JBJICMCHTOB B JpYyrue,
KOTOPBIC OIMUCBIBAOTCA YPABHCHUSIMMU:

147N+42He +1780

HpI/I AACPHBIX PCAKIUAX CyMMa MAaCCOBBIX YUCCIT UCXOAHBIX
qaCTul, paBHACTCA MACCOBBIM 4YHCJIaM YaCTHUI, 06p330BaBHH/IXC$I
nocie peakuuu. CyMMBbl 3apsiIOB UCXOAHBIX YacTHL U MPOIYKTOB
peaKIiK TaK)Ke PaBHBI.

3agaya Nel. Ompenenuts cocTaB  sAaep  CIEAYIOIIUX
3JIEMEHTOB!

Ne Ha3Banue Ne Ha3Banue
1 2 3 4
1 bepumnmit 7 ITlnatuna
2 Kpemnunit 8 Mapraserg
3 Bbpom 9 Cypma
4 CrpoHuus 10 Banamuit
5 OnoBo 11 Xpom
6 bapuii 12 MBIIbSIK
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3apayaNe2. Haszpare »5iieMeHT, B sJpe KOTOpPOIo
COZIEPIKUTCSL:

Ne P N Ne P N
1 7 7 7 82 125
2 22 26 8 34 45
3 29 34 9 50 69
4 51 70 10 35 45
5 74 109 11 53 74
6 101 156 12 84 125

3agaua Ne3. JlonucaTh siiepHbIE peaKIUu.

1. ;°Li+ o'n=,*He+? 7. 142Si+.%e=,"He+?
2. 15 Al+'n=? + ,*He 8. +f'=,"He+s,'**Sb
3.2+ ,'H=,*Na+,"He 9. 33 As+?="+3,"°Ga
4. " Mn+2=5"Fe+,'n 10. 5, *Cr+,'"H=,"He+?
5. 2 Be+,"He=¢"2C+? 11. ;5°'P+."e=,"He+?
6. 13 Al+'"H=,"He+? 12. 2+f"="He+s;3'""J

3agaua Ned. DnemeHT X Oombapaupyercs dYacTHLEH Y,
COCTaBUTh YPABHEHUE PEAKIIUU IPEBPALLCHUS B Z U Y.

No X y z

1. 2 3 4

1. 042> Pu o Kropwuit 06> Cm

2. ¢"* Ho B Camapuii ¢,>>’ Sm

3. 65> Tb p Combmuii ¢ Ho

4. 6 Gd n [Tpomernii 4 ¥ pm

5. 100 Fm B Menenesuii 1o;>>° Md
6. 71 175 Lu o Penunii 66162 Re

\9}
-



7 9 Tm p Jlucniposuii 4 - Dy
8 1 Cf n Awmepunnii 05 Am
9 7 Bk B Kiopwit ¢5°'Cm
10 93> Np o Kanugopuuii o5”" Cf
11 08U B AKTHHMI 97" Ac
12 60 Nd n Bapwii 5" Ba
3agaua NeS. AToMHas Macca 3jieMEeHTa A COCTOUT U3

nByx usoronos B u C. Ckonbko % nsorona C B BemecTtse 27

Ne JIeMeHT B C V4 A

1 B ;"B s''B H;BO; 10,81
2 Cu 2" Cu 2°Cu CuSoy4 63,54
3 Mn 25 'Mn »5°Mn | KMnOy 54,94
4 Cr 24 °Cr 2'Cr | Cr(OH); | 51,99
5 P 15°'P 15°°P H;PO, 30,97
6 N SN RN NaNo; 14

7 Cl1 1774Cl 177 Cl HCPO 35,45
8 Zn 30"'Zn 30°Zn | Zn(OH), | 65,39
9 Al 13 Al 13 A1 K;Alos 26,98
10 As 337 As 33 °As HAO5 74,92
11 Sn s0'’Sn 5°’Sn | Sn(OH), | 118,71
12 K 19° K 19K KCLO, 39

3agaua  Ne6. Kakoa aromMHas macca 3jeMeHTa A, IPOLEHTHOE
CoZIep>KaHUe U30ToNa
ZTA - X % , u3otona ,  A-y % ?

Ne DjIeMeHT A A X % Y%
1 2 3 4 5 6
1 Ag 4 CAg 4 Ag 44 56
2 Au 70/ Au 70 P Au 34 66
3 Cd 45 °Cd 4 1Cd 70 30
4 Ga 51%Ga 51'Ga 47 53
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5 Sn 50 2°Sn 50 2°Sn 57 43
6 Pb " "°Pb 5" Pb 60 40
7 Sb 512°Sb 511 °Sb 42 58
8 Ti 2™ Ti Y Ti 37 63
9 As 33 °As 337 As 64 36
10 Cr 24 'Cr 24°Cr 50,5 49,5
11 Mn »5°Mn »5°°Mn 35 65
12 Te 52 0Te 52 P Te 20 80
3anaua Ne7. Tlpu pgeneHun aTroma 3JIeMEHTa Ha 2 OCKOJKa,

OJHUM U3 HHUX ABJISICTCA nm
OrnpenenuTp AIpoM Kakoro 3JIEMEHTa ABJISIETCSI BTOPOM OCKOJIOK?

Y U4 BBIACIHACTCA 4YacTUlida X.

Ne DJIeMEeHT X oy

1 Th o'n s Xe
2 Yb 016 4 103Rh
3 Er 11p 4398TC
4 Ho 240, 3375AS
5 Tb 4B 50'’Sn
6 Bk 011’1 31 70Ga
7 Cm 240, 409121'
8 Fu _106 . 122
9 Sm 11p 4296M0
10 Pu ! "Re
11 Np _106 4184W
12 Pa o'n *PPo

KOHTPOJ’[LHBIC BOITPOCHI

1.CKONbKO BHJAOB JHEPreTUYECKUX W3IITYUCHUH, 3arpA3HSAIOLINAX
atMocdepsl u ruapochepsi?.
2. EcTecTBeHHbIE HCTOYHUKY MOHU3HPYIOIIETO U3TyUeHUSI.
3. Yto TaKkoe U30TOIHbIE 3JIEMEHTHI?
4. Yro Takoe n300apHbIE IIEMEHTHI?
5. Kakue peakuuy Ha3bIBatOTCS SAEPHBIMU PEAKIUAMU?
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INPAKTUYECKAS PABOTA Ne2
PagunoakTHBHBII pacnaj pagnoaKTHBHBIX 3J1eMEHTOB.

PannoakTuBHBIE  3JEMEHTHI  CIIOCOOHBI  TIOJBEPraThCs
pamoOaKTUBHOMY pacmajy, KOTOPbI ObIBAET CIIEAYIOMINUX BUIOB:
1) o pacnag-usnydenne *,He;
2) B pacmai- u3TydeHHE SIEKTPOHA i
3) HUcnyckanue y -kBaHTOB ((hOTOHOB);
4)  CroHTaHHOE JICJICHHE SIEP.
PannoakTuBHBIM  pacnajy — XapakTepU3yeTcs  BEIUYHMHOM,
Ha3bIBAEMOM aKTHBHOCTHIO (CKOPOCTHIO) paIMOAKTHUBHOIO pacra/ia-
KOJIMYECTBO PACIIaJI0B B €AUHUILY BPEMEHU

1)A=AN,
rae N — 9HciIo aTOMOB;
A—TIOCTOSIHHAS pacriajia.

A- AKTUBHOCTb PaJJMOAKTUBHOI'O BELIECTBA
2) N=No'm/M

3necs No- uncio Aearapo (6,02.10 2*), M- MossipHast Macca
PaJIMOAKTHBHOTO BEIICCTBA
m- Macca BellecTBa

DL
12
T 12 — OEpUOJ IoJIypacnaaa- 9TO BpEMs, B TCHCHUEC KOTOPOIro
YHrCJIO YaCTUll YMCHbIIACTCA BABOC .

AKTHBHOCTh 3aBUCUT OT MPHUPOABI SJEp, HUX YHCIA U
u3mepsiercs B bexkepensix (BK) unu Kropu (Ku).

A-1 pacmag/cek-1 bk,

1 Bk =2,7-10"Ku.

3agaua Nel. Ilpu OGomOapaupoBKe siiep dJIEMEHTa
gactuueir K oOpasyercss B —paamoakTUBHBIA M30TON C aTOMHOMN
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maccoii L u Bwigensercs uvactuna M. Hanucars peakuuu
MOJTyYEHUS PAIMOAKTUBHOTO 3JIEMEHTA M TIPOMCXO/SINErO ¢ HUM [3-
pacraza.

N| ."A | K|L| M [N A K | L | M
1] 5°%Fe | on |56 | /'"H|7]|a™Pm]| on |147]| /'H
2 | »”Ni | /'H | 56 |,*He | 8 | »»'™Hf | \'"H | 175 | ,*He
3 ™MW | He | 187 ] o'n | 9 | £"Sm | ,'He | 153 | ¢'n
4 | Hg| o'n [ 198 |,'He [ 10 | 100”Fm | ¢'n [257 | |'H
5 | '"Ho| '"H | 165] o'n |11 | o**'Pa | 'H | 228 | ,*He
6 |4'°Cd|*He | 115 ] '"H |12 | &"’Gd | ,*He | 160 | o'n
3apaua Ne2. Tlpu OomOapaupoBKe H30TOMa 3JIEMEHTa A

gactuuamu K obOpasyercs msoromn snementa f. Kakas mpu stom
BbIOpaceiBaeTcss vactuna? M3orom 3nemeHTa B sBisercs
pPaAMOAKTUBHBIM, JAOLIMM IO3UTPOHHBIM pacnan. Hamucare 3TH
peakuuu

Ne A K B Ne A K B

1 B He N ®0s | S 'He | 2572Pt
2 | Al TH Mg 3 J"Rn | 'H | +s™Rh
3 0V Jn T TSSW Jn 85T,
4 3785Rb 24HC 3988Y 4292M0 24He 4395TC
5 | Pt TH 7 TTHE | 'H 7TTa

106
6 | 4 ) P Jn SR | 12 | w0Zr Jn St

3amaua Ne3. B kakoii 3IeMEHT IPEBpaIaeTcsi H30TOII " A TocIie
n - ¢ pacrnajaoB u m - f pacnaaos?

Ne A n m
1 2 3 4
1 U 3 2
2 LAY 4 :
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3agaya  Ned. Usoron ypan -238 ucnyckaer n-K gactun n m-L
yacTHUI] U 3axBaTeiBaeT q —D yacTtul. B pe3ynbTate u3oTon Kakoro
9JIEMEHTA MOJIy4aeTcs?

Ne n K m L q D

1 1 o 2 B 1 o'n
2 2 o 3 o 2 'H
3 3 o 3 B 2 o'n
4 2 B 3 o 1 o'n
5 4 B 1 o 2 'H
6 1 B 1 o 3 'H
7 3 B 2 o 2 o'n
8 1 o 2 o 4 'H
9 2 o 4 B 3 o'n
10 2 o 4 B 4 'H
11 3 o 2 B 2 o'n
12 4 B 4 o 1 o'n

3anaua Ne5. B oprammsme uemoBeka ecth 1077 %

paauoakTUBHOrO panus. HaiiauTe paauoakTHBHOCTH YEIOBEKA C
Maccoit 60 kr

T 12 Ra=1622 roa.

M R,=226 rp/mou.
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KoHnTpoJbHbIe BOPOCHI
Kaxkue 3Haere paanoakTUBHbIE YaCTUIbI?
Uem xapakTepusyeTcsi paIliOaKTUBHBIN pacnaz?
Uto Takoe uncno Aparaapo?
Kaxk paccunTbiBaeTcst nocTOAHCTBO pacnaga?
C uyeM cCBA3aHO M B 4YeM U3MEpsETCS aKTUBHOCTb
pPaIuOaKTUBHBIX BEIIECTB?.

Nk wh =

NPAKTUYECKASA PABOTA Ne 3
Pacuér 3Heprum siiepHbIX peakiuid.

[Ipu nporekaHuu sAEPHBIX PEAKLUNA BBIIEISETCS HIN
MOTJIOIAETCS SHEPT U], BEIYUCIsiEMasi 10 YPaBHEHUIO0 DUHIITEHHA:
AE=Amc’,
rae  AE —sHeprus peakuuu,
€- CKOPOCTh CBETA,
Amc — neeKT Macchl, orpeaesieMbli Kak:

Ame= )Y my-) m;,
re m - CyMMa Macc siiep aTOMOB, YYaCTBYIOIIUX B PEAKIIUU.

Ecim Y m; > Y m,, Amc — monoxuTenbHa, TO PHEPTUs B
JTAHHOM PEaKIINK BBIJICIISCTCS.

Ecim Ym; < Y} m,, Amc¢ — orpumarenbHa, TO dHEPTUs B
JTAHHOM pEaKIIMY MOTJIOMACTCS.

3agaya Nel. Haiitu 3HEpruro caeayrommx peakiuu:
Ne Peakuuu
. T.Li+' H—>*He+*He
i T N+ He— 0+ H
73Li+21H—>84BC+101’1
2814Si+10n—>2915P+0_1e
2412Mg+1 \H—*'|)Na+*He

N (RN |-
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6. °!sP+5He—";Cl+on
7. 3919K+10n—>4020Ca+0_1e
8
9

. 23 1 1Na+1 1H—>2010Ne+42He
. 199F+42He—>221 1Na+10n

10. 94BC+101’1—>62HC+42HC
11. 2.+ H-" N+ n
12. YyF+ on—1N+%He

[Ipu pemenuu 3TUX 33134 CAEAYET Yy4€CTh, UTO

la.em = 1,66-107" kr;
1]k = 6,24-10*Mes.

3agaua Ne2. OOmass momHocTh u3nydeHus ConHua
cocrapnser: 3,8 + 10%® JIx/sek. Onpenenuts yMeHbIIEHHE MacChl
Connua B 1 cekyHy.

KoHnTpoJibHbIe BOnpochI
1. Tlo xakoit Qopmysne pacCUUTHIBACTCS BBIACISAIONMIAS WIIH
MOTJIOILAOILASACS SHEPTHUS MIPU SIACPHON peaKkLnu?
Kaxkue peakiiuu Ha3bpIBAIOTCS IK30TEPMUUCCKUMHU ?
Kaxkwue peakiiuu Ha3pIBarOTCS 3HAOTEPMUUECCKUMU ?
UYeMy paBHATCSA CKOPOCTH cBeTa?
UYemy paBHseTcst o0mias MOIHOCTh n3nydenus: Comxma?

Al

MPAKTUUYECKAS PABOTA Ne 4
XumMuueckue nNpeBpainieHus 3arpa3Huresieil B atmocdepe.

[TepBrIti Omkaiimmii kK 3eMie ciol atMocdepbi-Tponocdepa
SIBJSIETCS  MOILHBIM  OKUCJIMTEJNBHBIM  pE3epBYapoM.  3JECh
MMpOUCXOIAT HMHTCHCHUBHBLIC IIpOonECChbl OKHCJICHUA BCEX
ra3zo00pa3HbIX BEIOPOCOB M MPEBPAIIEHUE UX B COBEPLICHHO IPYTUE
BEIIECTBA, BO3BpAIaeMbie 00PAaTHO Ha 3EMITIO.

OxucnuTenpHbIE TPOLECCHl B Tporocdepe MpPOTEKAroT B
OCHOBHOM 3a cueT cBOGOIHBIX pamukanos (OH', HO,") , kotopse,
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uMesl OIMH HEeCTIapEeHHBIN JIEKTPOH Ha BHEIIHEH opOuTe, SBISIOTCS
OYEHb aKTHUBHBIMH.

Peakiun OKHCJIEHUS HOpelebHbIX  YIJIEBOAOPOJIOB
IPOTEKAIOT B HECKOJIbKO CTAaauii ¢ 00pa3oBaHHMEM B KauyecTBE
KOHEYHOro mnpoaykra okcupa yriepoga- CO. Ilpu oxuciaeHuun
CIIOKHBIX M Pa3BETBIEHHBIX YIIeBOLOpoaoB, kpome CO, Moryr
00pazoBaThCs U JPYTUe BELIECTBA, a TAKXKE MPOCThIE PAJUKAIIBL.

3agaya Nel. Hamwmcate peakiuu MOCIEI0BATEIBHOIO
OKHCJICHHS TIpOoTiaHa B atMocdepe.

3agaya Ne2. Hammcate peakiuu MOCIEI0BATEIBHOIO
okucneHus Oyrana B atmocgepe.

3agaua Ne3. Oxucnenue OyTaHa MPOUCXOIUT B HECKOIBKO
cranuii. OOpa30BaBIIMKCA BTOPUYHBIH OYTOKCHIBHBIA paauKai
pacriagaercs Ha Ipyroi pagukani u anpaerua. Hamucats ypaBHeHHs
3TUX pEaKIUH.

3anauya Ne4, Hamucath peakiiuy MOATAIHOTO OKWCIICHUS B
Tporocdepe METUIITHIIKETOHA ¢ 00pa30BaHKUEM alleTOHA.

3apaua Ne5. Hanucarh peakiiuu mocie10BaTeIbHOTO
OKHCJICHHS TICHTaHa B aTMocdepe

3agaua Ne6. Hanucate peakuuio  B3aUMOAECHCTBUA
THIPOKCUIIBHOTO pajguKaia C TEHTEHOM -2, TMPOTEKAalolIylo B

aTMocdepe.

3apaua Ne7. Hanmcath peakiuu OKUCIICHHS B Tporochepe
CEepOoBOIOPOa B JUOKCU cephl ¢ momoribio OH -panukana.

3apaua Ne8. HanucaThs ypaBHEHHE [10CIIEI0BATEIBHOTO
OKHCJICHHS 3TaHa B aTMocdepe.
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3agaya Ne9. Oxkucnenwe nmpomaHa B Tpomnochepe
MPOUCXOAUT B HECKOJBbKO cTaamii. OOpa3zoBaBIIMIiCS BTOPUYHBIN
MPOMAHOKCUIIbHBIA paJuKail paclajaercsd Ha APYrod paaukail u
anbaeru]. Hanucars ypaBHEHUS 3TUX peaKIUil.

3apauyaNel(. HammcaTte peakiiuio B3aMOIEUCTBUS OKCHAA
a30Ta ¢ TUIPOOKCHIHBIM PaIMKaioM B Tporocdepe.

3agaya Nell. Hanwucare peakuuio B3aUMOAECHCTBUSA
THIPOKCUIIBHOTO paJMKalia ¢ TeKCEHOM -2, IPOTEKAIOUIYyI0 B
aTMocdepe.

3anaua Nel2. Hanucats ypaBHEeHUE OKUCIICHUs OyTHIIEHA B
Tpomocdepe.

KoHnTpoJibHbIe BOnpockl

Yro Takoe aTMocdepa U U3 KaKuX CI0EB OHA COCTOUT?

B yem 3axmrouaercsi cBoeoOpa3HOCTh Tpornochepsi?

3a cyer dYero MPOUCXOAUT TPOILECC OKUCICHHUS B

Tpanocdepe?

4. KoHeuHbIH NTPOAYKT pEaKLUUH OKUCIEHUS NpelelbHbIX
YTIEBOIOPOB, MPOTEKAIOIIUX B HECKOIBKUX CTaUAX

5. Kakue nmpoaykTel 00pa3yroTCsi IpU OKUCIIEHUHU CIOXKHBIX H
Pa3BEpHYTHIX YIJIEBOAOPOI0B?

[u—

hadi

INMPAKTUYECKAS PABOTA Ne 5
Omnpenenenne cocTaBa MPUPOIHBIX BOJ.

I'mapocdepa — 310 BogHAs 00oouKa 3eMiIH, MpeJICTaBICHHAS
OKeaHaMH, MOPSIMH, MPECHBIMH MOBEPXHOCTHBIMH M ITO/I3€MHBIMH
Bomamu. [IpupomHble BOIBI HMMEIOT Pa3HOOOpPA3HBI COCTaB,
Onpe/esieMblii HAIMYMEM KaTHOHOB M aHMOHOB. JIJisi BBIpaKCHUS
XHUMHYECKOTO COCTaBa MPUPOIHBIX BOJ YaCTO UCIOIB3YETCsI 3aIHCh
B BHJe popmyisl Kypresa.
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3apaua Nel. IlpupogHas Boia UMEET MUHEPATH3AIAIO
0,96 r/n pH=6,3 u ciemyromuii COCTaB HOHOB:

Honbl Conep:xkanue
Mr/n Mr3KB/Ja % 3kB. B
HCO3 18 0,64 7
Cr 840 13,2 68
F 5,8 0,18 1
SO~ 96 3.4 24
Na" 290 9,3 56
K" 13 0,4 4
Ca’” 42 33 13
Mg** 118 5,7 27

Pacniucats cocras o ¢popmyne Kypresa u onpeaenuTs: K
KaKOMY BHy IIPUPOAHOTO BOOEMA OTHOCUTCS BOJIA.

3apaua Ne2. B npupomHoit Boje MuHepanuzanuei 1,5 r/n
pPacTBOPEH YIIIEKUCIbIN ra3 KoHeHTpaueit 1105 mr/n u umerorcs
CJIEIYIOLIUE UOHBI:

Honbl Conep:xkanue
Mr/n Mr3KkB/a % 3kxB. B

HCO5 750 12,4 65
Cr 18 0,64 11
F 42 0,12 1
SO~ 89 2,7 23
Na' 135 6,8 22
K 16 0,5 5
Ca™ 320 10,1 61
Mg 38 2,35 12

Pacrniucats cocras o ¢popmyne Kypnesa u onpeaenuts e€ BuI.
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3apaua Ne3. I[Ipuponnas Boma umeet pH=5,8 3a cuer
PacTBOPEHHBIX B HEH OKcHI0B cepbl 708 MT/i1 1 OKCHIOB a3ota 324
Mmr/i1. IoHHBIH cocTaB BOABI CIIETYIONIUI:

Honbl Conep:xkanue
Mr/n Mr-KB/a % J3KB. B

HCO;5 32 1,6 18
Cr 25 0,98 16
F 8,4 0,75 2
SO,* 350 10,8 64
Na' 18 0,45 10
K" 13 0,3 8
Ca’’ 67 5,8 24
Mg** 250 9,8 58

Pacniucats cocras o ¢popmyne Kypiesa npu obmieit
MuHepanu3anuu 1,82 1/1.

3apaua Ned. I[IpupogHas Boja UMEET MUHEPATU3AIIAIO
0,47 v/n, pH=7,6

Honbl Conep:xkanue
Mr-/n Mr-KB/a % J3KB. B

HCO;5 23 0,23 3
Cl 736 17,6 72
F 3,7 0,23 2
SO~ 85 2,7 23
Na' 190 8,5 47
K" 17 0,7 9
Ca’’ 35 2,9 17
Mg 130 12,6 27

Pacniucats cocra o ¢popmyne Kypresa u onpeaenuts, K
KaKOMY BHJ1y IPUPOAHOTO BOOEMA OTHOCUTCS BOJIA.
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3apaua Ne5. B mpuponHoit Bose ¢ MuHepanu3anuei 2,4
r/n pactBopeH SO, ¢ koHneHTpaueid 1209 mMr/m u uMeroTcs
CIJIEYIOIIUE HOHBI:

Honbl Conep:xkanue
Mr-/n Mr3KkB/a % 3kxB. B

HCO5 820 11,7 72
Cl 21 0,46 9
F 3,6 0,22 3
SO, 92 3.5 16
Na" 142 8,2 19
K* 17 0,7 7
Ca™ 430 12 58
Mg** 45 3,46 16

Pacniucats coctas o ¢popmyne Kypnesa u onpenenuts eé
BUI.

3apaua Ne6. [Ipupognas Boma umeet pH=4,6 3a cuer
PacTBOPEHHBIX B HEH cepbl 816 MI/i 1 OKCHJIOB a30Ta 236 mr/1I.
WonHBIM cocTaB BOABI CIEAYOIINN:

Honbl Conep:xkanue
Mr/n Mr3KkB/a % 3kxB. B

HCO5 42 2,1 17
CI 17 0,76 13
F 7,6 0,89 4
SO, 420 11,3 66
Na" 19 0,35 20
K* 12 0,2 5
Ca™ 58 6,7 65
Mg 300 8,9 10

Pacniucats cocras o gpopmyse Kypresa mpu obmieit
MuHepanu3anuu 1,76 1/1.
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3apaua Ne7. [IpupogHas Boja UMEET MUHEPATHU3AIAIO
0,73 r/n, pH=5,2 u cnexyronuii cocTaB HOHOB:

Honbl Conep:xkanue
Mr-/n Mr3KkB/a % 3kxB. B

HCO5 15 0,46 5
Cr 760 11,4 56
F 6,3 0,23 3
SO~ 100 4,1 36
Na' 310 8,7 55
K* 16 0,5 7
Ca™ 34 4,1 17
Mg 155 6,2 21

Pacniucats cocras o ¢popmyne Kypnesa u onpenenuts eé
BU/I.

3anaua Ne8. B mpuponHoit Bone ¢ MuHepanu3anuei 1,7
r/n pactBopen CO, ¢ koHueHTparuend 1240 mMr/m u uMeroTcs
CJIEYIOIIUE HOHBI:

Honbl Conep:xkanue
Mr-/n Mr3KkB/a % 3kxB. B

HCO5 820 16,1 72
Cr 19 0,55 9
F 6,7 0,25 4
SO~ 92 2,1 15
Na' 140 7,3 18
K* 23 0,8 7
Ca™ 410 9,7 59
Mg 42 2,42 16

Pacniucats cocras o ¢popmyne Kypnesa u onpeaenuTs BUa
BOJIBI
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3apaua Ne9. I[Ipuponnas Boma umeetr pH=5,2 3a cuer
pacTBOpEHHBIX B Hell cepbl 810 Mr/m n okcuoB azora 423 mr/m.
WonHBIM cocTaB BOAbI CIEAYOIINN:

Honbl Conep:xkanue
Mr-/n Mr3KkB/a % 3kxB. B

HCO5 44 2,1 22
Cr 16 0,76 19
F 9,3 0,63 4
SO, 420 12,4 55
Na' 20 0,36 7
K 16,5 0,2 3
Ca™ 56 6,4 23
Mg** 340 8,7 67

Pacniucats cocras o ¢popmyne Kypiesa mpu obmieit
MuHepanu3anuu 1,82 1/1.

3apaua Nel(. [Ipupognas Boja UMEET MUHEPATHU3AIIUIO
1,49 r/n, pH=5,7 u cnexyronuii coctaB HOHOB:

Honbl Conep:xkanue
Mr-ekB/i1 | Mr-exkB/J % exB. B

HCO5 21 0,71 8
Cr 920 14,2 76
F 6,2 0,29 4
SO~ 110 4,1 12
Na' 340 7,2 43
K* 17 0,5 7
Ca™ 48 2,9 20
Mg 200 5,7 30

Pacniucats coctas o ¢popmyne Kypnesa u onpenenuts eé
BUI.
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3apaua Nell. B nmpuposaHoit Boge muHepanuzaiueit 2,4
r/n pactBopeH SO, ¢ koHIeHTpanuu 1316 mMr/m u uMeroTcs
CIJIEYIOIIUE HOHBI:

Honbl Conep:xkanue
Mr-ekB/a | Mr-ekB/a % exB. B
HCO5 810 11,5 73
Cr 25 0,27 9
F 3,1 0,11 7
SO~ 97 4,5 11
Na' 140 7,9 27
K" 24 0,3 3
Ca™ 370 11,5 58
Mg** 42 3,47 12

Pacniucats cocras o ¢popmyne Kypnesa u onpeaenuTs BUA
BOJIBI

3apaua Nel2. [Ipupoanas Bojga umeetr pH=6,2 3a cuer
PacTBOPEHHBIX B HEeH cepbl S80 Mr/i u okcnuioB azorta 210 mr/m.
WNonHBIM cocTaB BOABI CIEAYIOIINN:

Honbl Conep:xkanue
Mr-exB/a | Mr-ekB/a % exB. B

HCO5 44 2,3 20
Cr 19 0,76 13
F 7,6 0,55 7
SO~ 523 9,7 60
Na" 21 0,49 29
K 17 0,27 11
Ca™ 59 6,4 4
Mg 310 9,5 56

KoHTposbHBIE BOMPOCHI
Urto Takoe ruapochepa?
O6beM BozbI B THApOc(hEpe U Kak OHa pacmpe/eneHa
CocTaB npupoAHBIX BOA

[u—

hadi
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4. Kaxkue KaTUOHBI U aHUOHBI UMECIOTCS B COCTAaBE
MPUPOJIHBIX BOA?
5. Kak BeIpakeH XUMHYECKUN COCTaB MPUPOTHBIX BOI?

INPAKTUYECKAS PABOTA Ne 6
Knaccunuxanun npupoaHbIX Bojg

[Ipuponubie BoOABl KIACCUDUUUPYIOTCS MO Pa3IMYHBIM
npu3HakaMm.  OmHOM W3 KiIacCH(UKAIUi,  MMO3BOJISIOMINX
OXapakTepu30BaTh BOAY M OIpPEAENIUTh €€ NPUHAAJIEKHOCTh K
OIpeNIeTICHHOMY KJlaccy, TPYIIe U THUILY, SIBISIETCS Kiaccu(ukarus
Anéxuna.

3apauya Nel. {ns npupogHOM BOJBI CIAEAYIOLIETO COCTaBa
OIPENIeIUTD KJIACC, TPYIITY U THII 1O KJaccupuKanusa AnEKuHa.

SO,63HCO,18CI12F7T
Na48Ca33Mgl4K5

M1.0/17.8

3agaua  Ne2. Mwmeercs mpuponHas Boja, ONUChIBaeMas
CJIEIYIOIIIUM COCTaBOM:

HCO,8250,10CI6F2

Ca45Mg?27Na8K7

K kakomy kiaccy, rpymme U TUILy OTHOCHUTCS 3Ta BOJA IO
kiaccudukanuu An€kuHa.

M1.2/20.0

3apaua Ne3. [IpupogHyro Boay CleyIOLIEro cocTaBa:

HCO,4250,28CI21F9
Ca66Na20Mgl4

M1.5/33
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OXapaKTepU30BaTh Mo Ki1accuuxanmu AnEKuHa:

3apaua Ned4. [l npupoJHOM BOJBI CIEAYIOLIETO COCTaBa
OIIPENIeNTD KJIACC, TPYIIY U THII 110 KJIacCu(puKauuu ANEKuHA.

SO,57HCO,13CI91F5
Na45Ca27Mgl3K 4

M1.3/8.3

3agaua  NeS5. Mwmeercs npuponHas Boja, ONUChIBaeMas
CJIEIYIOIIIUM COCTaBOM:

HCO0,9150,26CI14F3
Ca50Mg32Nal 1K9

M1.7/24.0

K kakoMy kiaccy, rpymme U THUILy OTHOCHUTCS 3Ta BOJA I10
kiaccudukanuu An€kuHa.

3agaua Ne6. [IpupogHyro Boay CleyIOLIEro CocTaBa:

HCO ,4750,32CI24F 7
Ca71Na24Mg11

OXapaKTepU30BaTh Mo Ki1accuuxanmu AnEKkuHa:

M1.4/16.2

3apauya Ne7. lns npupoJHOUM BOJBI CIEAYIOLIETO COCTaBa
OIIPENIEUTD KJIACC, TPYIIY U THII 110 KJIacCu(puKauuu ANEKuHA.

SO,6HCO,52CI21F5
Na41Ca36Mg23K6

M1.7/23.4

3agaua  Ne8. Mmeercs mpuponHas Boja, ONUChIBaeMas
CJIEIYIOIIIUM COCTaBOM:

44



Cl43S0,33HCO,15F 6

Mg39Na25Cal6K9

K kakoMy kiaccy, rpymme U THUILy OTHOCHUTCS 3Ta BOJA IO
kiaccuukanuu An€kuHa.

M1.1/19.2

3agaua Ne9. [IpupogHyro Boay ClleyIOLIEro cocTaBa:

SO,6HCO,52CI21F5
Na41Ca36Mg23K6

M1.7/23.4

OXapaKTepU30BaTh Mo Ki1accuuxanmu AnEKkuHa:

3apauya Nel0. [l npupoHOM BOABI CIEIYIOLIETO COCTaBa
OIPENIeNUTD KJIACC, TPYIITY U THII 1O KJIaccupuKanus AnEKuHa.

HCO,5780,42CI34F7
Ca53Na39Mg21K4

M1.5/174

3agaua Nell. Umeercs npupoaHas BOAA, ONUCHIBaeMas
CJIEIYIOIIIUM COCTaBOM:

CI5780,42CI34F7
Mg48Ca37Na2TK12

M1.4/21.3

K kakoMy kiaccy, rpymme U THUILy OTHOCHUTCS 3Ta BOJA I10
kiaccudukanuu An€kuHa.

3apaua Nel2. [TpupoaHyro BoIy CleQyIOIIEro COCTaBa:

SO,58HCO,43CI35F7
Na38Ca26Mgl9K7

M?2.2/26.2

OXapaKkTEepU30BaTh MO KiIaccupuKauu AJIEKIHA
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KOHTPOJ’[LHBIC BOITPOCHI

[To xakuM KpHUTEpHUSM KIACCHPHUIUPYIOTCS TPHUPOIHBIC
BOJIBI?

Kakas xmaccupukanms Has3bplBaeTcsi  Kiaccu(UKaime
Anexuna?

Kak onpenensitores knace, rpynmna, THI TPUPOTHBIX BOJ O
kiaccuukanum AjexkuHa?

Krnaccudukarus npupoHbIx BOJ 10 MHHEPATU3AIHH
Kakue npupoaabie BoJbI: THIPOKApOOHATHBIE, CYb(aTHbIE
U XJIOpUHbIE?
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PacnpeneneHue

INeKTPOHOB B aTOMe

DnemeHT K [ M N K L M N O Pl3nemenr K L M N O P Q
—— £} —— z 8 18 8 1 73.Ta 2 8 18 32 11 2
e 2 2w B z 8 18 8 2 74.wW 2 8 18 3212 2
W 2z 1 39.v 2 8 18 9 2 75. Re 2 8 18 32132
o 2 2 40. Zr 2 8 18 10 2 76. Os 2 8 18 32 142
B 2 3 41. Nb 2 8 18 12 1 T 2 8 18 32 152
€ 2 a 2 8 18 13 1 78. Pt 2 8 18 32 171
2 s 2 8 18 13 2 79. Au 2z 8 18 32 181
2 6 2 8 18 15 1 z 8 18 32 182
2 & 2 8 18 16 1 2 8 18 32 18 3
T . 2 8 2 8 18 18 0 2 a8 18 32 18 a
2 8 1 2" 8 1818 1 2 8 18 32 185
2 8 2 2 8 18 18 2 2 8 18 32 1886
2 8 3 2 8 1818 3 2 & 18 32 187
z 8 a 2 8 18 18 a 2 8 18 32 188
2 8 s 2 8 18 18 5 2 8 18 a2 188 1
2 8 L=] 2 8 18 18 6 z 8 18 32 188 2
1= s T 2 &8 1818 7 2 & 18 32 18 9 2
2 a a8 2 & 18 18 8 2 8 18 32 18 10 2
i 2 a8 a 1 55.Cs 2 8 18188 1|91.pd 2 8 18 32 20 9 2
. i 2 8 8 2 se. Ba 2 8 1818 8 2| 92 U 2 8 18 32 218 2
21.Sc 2 8 > 2 S7T.va 2 8 18 18 8 2 | 93.WNp 2 8 18 32 22 9 2
2z i 2 a8 10 2 58. Ce 2 8 18 19 9 2 | °a.Pu 2 &8 18 32 24 & 2
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28, Ni 2 8 16 2 64.Gd 2 8 1825 9 2 [100.Fm 2 8 18 32 30 8 2
zo.cu |2, 8 18 1 65. Tb 2 8 1827 8 2 |[101.Md 2 8 18 32 318 2
30. zn 2 & L - 66. Dy 2 8 1828 8 2 [102.(No) 2 8 18 32 32 8 2
3. Ga 2 8 18 3 67. Ho 2 8 18 29 8 2 [103. (L) 2 8 18 32 32 9 2
32. Ge 2 8 18 4 68. Er 2 8 1830 8 2 [104. (Ku) 2 8 18 32 3210 2 |
33. As 2 8 18 5 69. Tm 2 8 1831 8 2 |[105.(Ns) 2 8 18 32 3211 2
34. Se 2 8 18 6 70.¥Yb 2 8 183z 8 2 [oe. 1 2 8 18 32 3212 2
36. Br -l 2 8 18 7 71.Lu 2 8 18329 2 107.[ ] 2 8 18 32 3213 2
. 8 188 72, Hr 2 8 18 3z 10 2




OO0mue KOHTPOJIbHBIE BONIPOCHI.

1.KakoBo BHyTpeHHee cTpoeHre 3eMIu?

2.Yto Takoe rpanuiia Moxoposuyia?

3.Bujibl 371€KTPOMarHUTHOT O U31yYEHUS

4. Kakue napaMeTpbl UMEIOT HOHU3UPYIOLLIUE U3ITyYEeHUS?

5.Yt0 Ha3bIBaeTCA M30TONAMHU PAJMOAKTUBHOIO 3JIEMEHTa?

6.Kakoe ctpoenue umeet armocdepa 3emiau?

7.Uto takoe cuna Kapuonurca, kakue mporecchl B atMocdepe oHa
BBI3BIBACT?

8. Kakas armocepa Ha3bIBaeTCsl yCTOMYMBOW M KaK 3TO BIMSET HA
3arpsI3HEHUE TPU3EMHOTO CJI0s?

9.B yem 3axmouaercss (QyHKIMS O30HOBOTO cios B armocdepe
3emiu, KaK oH oOpaszyercsi?

10.uxnbl pa3pyieHUs: 030HOBOI'O C0

11.Kak npoucXoguT OKHCIIEHHE OpPraHUYECKHUX COEAUHEHUH B
Tporochepe?

12.Y9t0 Takoe HpoToXxuMHuueCKuii cMor?

13.Kak pacnuceiBaetcs coctaB Bofbl o ¢popmyine Kypnesa?
14.Knaccuduxanust mnpupoaHbIX Box AJEKHHA.
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